

В январе 1942 года, когда Кубань была ещё тылом, здесь формировались боевые части для фронта. Одним из пунктов формирования таких частей являлся город Тихорецк. Здесь и родилась одна из многих курсантских бригад, созданных по примеру кремлёвских курсантов времён гражданской войны - 103 Отдельная стрелковая курсантская бригада (ОСКВр).

В состав первого набора бригады вошли курсанты винницкого, урюпинского, двух орджоникидзенских, грозненского пехотных училищ, а также учебных подразделений Черноморского флота. В бригаде насчитывалось около семи тысяч курсантов, 17-18-летних ребят с образованием 7-10 классов. Для бригады специально подбирались и командный состав.

После прорыва немцами Крымского фронта в мае 1942 г. бригада обороняла Таманский полуостров. В августе курсанты в составе 47-й армии приняли удар противника на внешнем обводе Новороссийского оборонительного района.

На этом рубеже нашим частям удалось задержать главные силы противника, наносившие удары на Крымскую - Верхнебаканскую - Новороссийск. Здесь бои длились с 17 по 25 августа 1942 г. при неравном соотношении сил в пользу противника. В результате кровопролитных боёв 103-я бригада понесла большие потери: курсанты 1-го и 2-го батальонов почти полностью погибли, 3-й батальон с боями отошёл в горы, а 4-й - едва вырвался из окружения. Из разрозненных остатков личного состава бригады был сформирован сводный отдельный батальон, который занял оборону под Верхнебаканской и до 4 сентября 1942 г. сдерживал наступление войск противника, вёл оборонительные бои у "Волчьих ворот", отходя под натиском превосходящих сил противника к Новороссийску.

В Новороссийске приходилось оборонять каждую улицу, квартал. Особенно тяжёлые бои шли в районе Цементных заводов. Курсанты батальона вместе с другими частями и соединениями армии и Черноморского флота остановили вражеские войска на рубеже Цемзаводов, не пустив их дальше ни на шаг. Из боевых операций 103-ей курсантской примечателен тот факт, что ни при одном из отступлений бригады не было случаев беспорядочного бегства.

После оставления станицы Славянской, уже под Крымской, один из комбатов обратился к курсантам с призывом взять обратно Славянскую. Добровольцев объявилось около 400. Всем хотелось поскорее встретиться с немцами в рукопашном бою.

Но до рукопашной дело не дошло: курсанты попали под пулемётный огонь противника и отступили с большими потерями. Именно отступили, а не бежали.

Потом были бои у станции Неберджаевской и станции Тоннельной, но особенно тяжёлый бой 2-й батальон вёл у стен Цемзавода на окраине Новороссийска. После этих боёв от 103-ей бригады осталось не более трёхсот курсантов. В конце сентября 1942 года бригада сдала свой участок обороны частям другого соединения и была отведена на переформирование в Закавказье (гг. Нуха и Евлах). Здесь бригада пополнилась курсантами Краснодарских пехотных училищ и отдельных частей горнострелковых дивизий. Это был второй состав 103-ей Отдельной стрелковой курсантской бригады, продолживший боевые традиции курсантов первого состава.

В ноябре 1942г., уже в составе 47-ой армии, бригада была переброшена в район станции Шапсугской Краснодарского края и начала подготовку к наступательным операциям в направлении станиц Абинская - Крымская. Начались тяжёлые фронтовые будни.

Операции частей бригады, начинавшиеся успешно, срывались из-за нехватки боеприпасов. Зимние дороги стали непроезжими. Однако, несмотря на трудности, курсанты осваивали тактику ведения наступления в горных условиях зимой. Эту науку постигали непосредственно в боевых операциях.

В ходе зимних боевых операций 1943г. курсанты несли большие потери. Выбраться из гор бригада смогла лишь в марте 1943г., освободив станицу Ахтырскую. В составе уже 56-ой армии бригада участвовала в освобождении станиц Абинской и Крымской (в апреле - мае 1943г.). Советские войска вышли к "Голубой линии". Наступательные бои продолжались...

В мае 1943г. бригада была передана в состав 18-ой армии, с которой она участвовала в освобождении Таманского полуострова, а 23 мая 1943 103-я ОСКБр была расформирована. И только боевое знамя бригады, хранящееся в музее в Москве, да обелиск в станице Шапсугской с именами курсантов, отдавших свою молодость делу освобождения Родины, являются свидетелями их боевой славы.

Из статьи А. ГЕЛДЫША, ветерана ОСКБр
"Кубанские новости" № 200(1106) от 3.ХІ.94г
рубрика "К пятидесятилетию Победы".